

Правительство готовит новогодний сюрприз

Отменить в России большинство налоговых льгот предложило федеральное правительство с начала будущего года. Ужесточения коснутся прежде всего налогообложения прибыли, доходов граждан и жилищного строительства. Подготовленный правительством документ, увязанный с проектом бюджета на 1997 год, откровенно подчинен целям пополнения государственной казны. Его отдельные предложения, как, например, обложение налоговыми заемами или установление временных лимитов для использования льготы при продаже жилья, выглядят нелепо с точки зрения макроэкономики, да и обычной логики. Некоторые положения документа уже сейчас вызывают как минимум двойное толкование. Тем не менее в целом проект вполне легитимен. Судьбу же налоговых льгот решит в октябре парламент.

Налоговые льготы

Единственная благая весть во всем законопроекте для налогоплательщиков — предложение снизить федеральную ставку налога на прибыль на 2 пункта, до 11% вместо действующих 13%. Это касается всех налогоплательщиков, в том числе банков и страховых организаций. Таким образом, максимальная совокупная ставка налога составит 33% (для большинства налогоплательщиков) и 41% (для банковских и страховых учреждений). Фактически это единственная реальная налоговая льгота, вошедшая в правительственный законопроект.

Другое налоговое послабление — предложение об отмене

всех авансовых платежей по налогу на прибыль — реальной льготой называть сложно. Не платить авансовые платежи разрешено только тем предприятиям, которые соблюдают целый ряд условий, а именно: не имеют долгов по налогу на прибыль перед бюджетом на 1 января 1997 года, не осуществляют бартерных операций и эмиссии ценных бумаг на предъявление, а также полностью соблюдают таможенное и налоговое законодательство. Если предприятия нарушают хотя бы одно из вышеперечисленных условий, оно лишается со следующего квартала права пользоваться льготой и начинает платить налог на общих основаниях. Очевидно, что порядок отмены авансов является не столько льготой, сколько попыткой сократить количество бартерных операций и налоговых нарушений.

Насколько реально совмещение всех условий, при которых предприятие может воспользоваться льготой по отмене авансов, думаю, комментировать не стоит. Не очень понятно, когда именно предприятие должно вернуться к уплате авансовых платежей — в следующем квартале после обнаружения нарушения или в следующем квартале после его совершения. В последнем случае придется платить весьма значительные пени (сейчас 0,3% за каждый день просрочки).

Налог на прибыль

Рассмотрев реальные и мнимые новые налоговые льготы, обратимся к отменяемым старым.

Все это правительство делает, конечно, вправе, однако не

очень приятно, что предприятия коснется отмена льготы по финансированию за счет прибыли капитальных вложений производственного назначения и жилищного строительства. Разработчики полагают, что снижение ставки налога на прибыль (такая ложка меда) компенсирует отмену этой льготы. С этим, конечно же, сложно согласиться — льгота по капиталению экономит сейчас до 50% налога на прибыль, что несопоставимо с 2-процентным сокращением ставки налога.

Льготы для инвалидов

Значительно ужесточается порядок налогообложения предприятий, на которых задействован труд инвалидов. Предложено ввести налогобложение прибыли компаний, где инвалиды составляют не менее половины общего числа работников, и отменить льготу по освобождению от НДС производимых и реализуемых ими товаров (работ или услуг).

Предложено также лишить акционерные общества и предприятия с иностранными инвестициями льготы, разрешающей уменьшать облагаемую прибыль этих компаний на сумму отчислений в резервные и аналогичные фонды.

Отраслевые льготы

Кроме общих льгот, на которых претендуют все без исключения компании, проект предусматривает отменить и часть «отраслевых льгот» по прибыли и НДС. В частности, предлагается отменить льготы по налогу на прибыль для всех образовательных учреждений в части прибыли, направленной на нужды образовательного процесса. Средствам массовой информации и пожарной отрасли не повезло еще больше — предложено лишить их права пользоваться специальными льготами как по прибыли, так и по НДС. Будут облагаться налогом на добавленную стоимость и туристско-экскурсионные путевки.

Также предлагается ввести налогобложение доходов, полученных по государственным ценным бумагам. С ранее не облагавшихся сумм предложено взимать 15%.

Ценные бумаги

Как отметили разработчики, «для выравнивания условий обращения на финансовом рынке государственных ценных бумаг и ценных бумаг, эмитированных юридическими лицами, с другими финансовыми операциями» предлагается отменить налог на доходы (со ставкой 15%), полученные юридическими лицами по корпоративным ценным бумагам (кроме акций). Этот доход должен облагаться налогом на прибыль по общесистемной ставке — то есть 33 и 41% (по проекту).

Также предлагается ввести налогобложение доходов, полученных по государственным ценным бумагам. С ранее не облагавшихся сумм предложено взимать 15%.

Налог на добавленную стоимость

Среди льгот по налогу на добавленную стоимость, которые предложено отменить, существенно также отмена льготы по строительству жилых домов. Сейчас такие работы не облагаются, если не менее 40% инвестиций осуществляется за счет бюджета. Обложение НДС жилищного строительства в полном объеме приведет, по оценкам самих разработчиков, к росту стоимости строительства на 7-10%. Что, безусловно, негативно отразится на еще не устоявшемся легальном рынке недвижимости в России.

Малый бизнес

Отменяются специальные льготы по налогу на прибыль для малых предприятий — в то же время право установления таких льгот прямо передано субъектам Федерации (разумеется, в пределах платежей, зачисляемых в их бюджеты).

Предлагается также отменить льготную ставку налогобложения прибыли коммерческих банков и страховых организаций, оказывающих профессиональные услуги сельскому хозяйству и малым предприятиям. По мнению разработчиков, такой льготный порядок на практике не способствует развитию этих видов кредитования и страхования.

Курсовые разницы

В проекте предлагается вернуться к прежнему порядку учёта при налогообложении прибыли курсовых разниц. Сейчас налогоблагаемая прибыль увеличивается на суммы отрицательных курсовых разниц и уменьшается на величину положительных (т. е. влияние курсовых разниц на налогообложение исключается).

Это касается курсовых разниц как по валютным счетам,

так и по операциям в иностранной валюте. Разработчики полагают, что с ростом инфляции предприятия становятся вынужденные накапливать валютные средства на счетах, а не застрачивать их на инвестиции в собственное производство. Поэтому предлагается корректировку налогоблагаемой базы на курсовые разницы не производить вовсе.

Все это при существующей тенденции роста курса доллара и практике авансирования поставок может привести к негативным последствиям для предприятий.

Ценные бумаги

Как отметили разработчики, «для выравнивания условий обращения на финансовом рынке государственных ценных бумаг и ценных бумаг, эмитированных юридическими лицами, с другими финансовыми операциями» предлагается отменить налог на доходы (со ставкой 15%), полученные юридическими лицами по корпоративным ценным бумагам (кроме акций). Этот доход должен облагаться налогом на прибыль по общесистемной ставке — то есть 33 и 41% (по проекту).

Также предлагается ввести налогобложение доходов, полученных по государственным ценным бумагам. С ранее не облагавшихся сумм предложено взимать 15%.

Комментарий заместителя председателя комитета по бюджету, налогам, банкам и финансам Государственной думы Российской Федерации Александра Жукова

— В проекте много старых предложений, касающихся отмены льгот или ужесточения налогообложения, которые правительство уже неоднократно представляло в Думу начиная с 1994 года. Например, вопрос об отмене льгот по НДС на жилищное строительство дебатировался в Госдуме только весной этого года.

Нынешний год показывает, что правительство явно не справляется со сбором налогов. Поэтому думает, каким образом можно компенсировать недобор. При этом концентрирует внимание не на улучшении собираемости налогов, а на резком ужесточении налоговой системы и почти полном устранении всех налоговых льгот.

В России доходы от взимания подоходного налога относительно небольшие из-за различных уловок и ухищрений налогоплательщиков. В большинстве развитых стран (например, в США) поступления от подоходного налога занимают в бюджете гораздо большую часть. Вместе с тем большинство российских граждан, размещая деньги на депозитах в банках, не получает таким образом сверхдоходов, а защищает своибережения от инфляции. Сейчас только-только началось возвращение доверия людей к банковской системе после обесценивания вкладов в 1992 году. Если обложить вклады подоходным налогом, как предлагает правительство, начнется отток средств. Решать частную проблему налогобложения небольшой категории граждан, получающих

высокий доход по депозитным вкладам, и при этом затрагивать интересы всего населения совершенно неразумно.

Безусловно, существует множество льгот, через которые утекают доходы. Но вместе с тем я не могу согласиться, что налоговых льгот существовать не должно вовсе и все должны платить одинаково. В этом случае, отмим, например, у инвалидов возможность работать — а именно к этому приведет отмена льгот, — нужно одновременно предоставлять им государственные субсидии или дотации.

Из всего проекта я положительно оцениваю лишь отмену авансовых платежей по налогу на прибыль. Условия поставлены весьма жесткие: правительство заинтересовано, чтобы не было нарушителей. Однако сейчас, когда большинство нарушений вызвано невыполнением обязательств бюджета перед предприятиями, эти ограничения не совсем логичны.

Какие-то предложения правительства, возможно, будут приняты в компромиссной форме. Однако все эти предложения по отмене льгот уже заложены в проект бюджета. Не принимая отмену льгот, Думе придется пересматривать и расходные статьи бюджета.

В случае принятия всех этих предложений налоговый гнет так возрастет, что налогоплательщик, который пока пытается уйти от уплаты налогов, просто перестанет их платить.

позволят предприятиям маневрировать полученными сверхнормативами средствами по собственному усмотрению. Сейчас предприятие при увеличении цен автоматически платит и более высокие акцизные платежи. При твердой ставке акциза предприятие сможет направлять полученные сверх абсолютных налоговых сумм средства на собственные нужды.

Для натуральных, шампанских и игристых вин, а также для табачных изделий предлагается сохранить отнесительные ставки, однако они будут комбинированными — в процентах, но не ниже определенного абсолютного предела.

Если сейчас такая возможность предоставлена в течение трех лет по 5000 минимальных оплат труда ежегодно, то предлагается 5000 исключить только в течении трех лет с момента приобретения или строительства жилья. Против отмены этой льготы возразить нечего — государство действительно вправе давать льготу и забирать ее. Другой вопрос — насколько логично, не предоставив никаких реальных возможностей пользоваться целевыми кредитами на строительство жилья, а также направлением их на погашение кредитов банков.

Если сейчас такая возможность предоставлена в течение трех лет по 5000 минимальных оплат труда ежегодно, то предлагается 5000 исключить только в течении трех лет с момента приобретения или строительства жилья. Против отмены этой льготы возразить нечего — государство действительно вправе давать льготу и забирать ее. Другой вопрос — насколько логично, не предоставив никаких реальных возможностей пользоваться целевыми кредитами на строительство жилья, а также направлением их на погашение кредитов банков.

В проекте предусмотрено уменьшение размеров сумм, подлежащих исключению из совокупного дохода граждан в связи с использованием на строительство или приобретение жилья, а также направлением их на погашение кредитов банков.

Если сейчас такая возможность предоставлена в течение трех лет по 5000 минимальных оплат труда ежегодно, то предлагается 5000 исключить только в течении трех лет с момента приобретения или строительства жилья. Против отмены этой льготы возразить нечего — государство действительно вправе давать льготу и забирать ее. Другой вопрос — насколько логично, не предоставив никаких реальных возможностей пользоваться целевыми кредитами на строительство жилья, а также направлением их на погашение кредитов банков.

Другое предложение правительства — обложение доходов по банковским вкладам (по ставке 15%), напротив, вполне логично и законно, хотя и может негативно сказаться на рынке банковских услуг. Действительно, проценты по депозитам — это наш очевидный доход, и никуда от этого не деться.

НАТАЛЬЯ ВАРНАВСКАЯ